

龙博“线上课堂”春节期间超热闹

# 初一至初六 剪窗花、包饺子 年味超浓

生活报记者 王雪莹



## 大年初一：牛年“话”牛

大年初一，我们牛年“话”牛。课堂上，老师为大家介绍了人类的好朋友——牛！

牛科动物的共同特点是体质强壮，有适合长跑的腿。为了贮存草料、躲避敌害，它们的胃在进化中形成了4个室。

博物馆的老师还在线上为大家介绍了“牛的种类”、“牛的特点”、“牛的成语”，并辅以手工制作，旨在让广大观众不仅学习牛的生活习性和特点，更要深入学习牛所代表的吃苦耐劳，勤勤恳恳的劳动进取精神。

## 大年初二： 南北习俗新年

俗话说“百里不同俗”，因为气候、饮食等方面差异，南北方的春节习俗也会略有不同。课堂上，省博的老师就为小朋友们介绍了几点南北过大年时有趣的习俗差异。

比如北方讲究初一吃饺子，取“新旧交替、更岁交子”的意思。又因为饺子的形状颇似元宝，煮熟后一盆盆端上桌象征着“新年大发财，元宝滚进来”的好兆头；南方则多数做年糕和汤圆，年糕谐音“年高”，取吉祥如意的好兆头，汤圆也叫“团圆”“圆子”，取“全家团圆”之意。再比如北方人过年喜欢葫芦，什么冰糖葫芦、西葫芦水饺，因葫芦寓意福气，除了吃外，北方人也喜欢把玩和佩戴葫芦摆件；而南方人则比较钟情于大桔，好多家庭、商店都会购买大桔摆放，不仅因为大桔色彩艳丽，能增加过年的喜庆气氛，同时在粤语中“大吉”与“大桔”发音相同，有大吉大利的寓意。



解锁逛展新方式！

## 线上看省博“俄侨文化文物展”全貌

生活报讯（记者王雪莹）16日，黑龙江省博物馆精心制作的“黑龙江俄侨文化文物展”全景展览正式上线，邀请广大观众足不出户“云游”龙博。

黑龙江俄侨文化文物展，是黑龙江省博物馆重要的基本陈列之一。其内容反映了20世纪初，哈尔滨城市化的进程以及哈尔滨，乃至黑龙江地区多元的移民文化和开放包容的城市精神。

展览位于黑龙江省博物馆一层展厅

区，展厅面积为750平方米，布展设计以现有建筑结构为基础，在老建筑里办新展览、讲老故事，充分贯彻“一以贯之”的理念，利用其空间布局特点，以中东铁路为线索，以串联形式依次展示“哈埠初成”、“商场峥嵘”、“尊师重教”、“凝固华彩”、“科研曙光”、“百花齐放”、“纸媒风云”以及“日常生活”八个单元，共展出400余件珍贵藏品，无论展览大纲的撰写还是展品的选择，均经过积极



调研、细致推敲和专家论证，可谓精品之作。自展览推出后，社会反响热烈，让每一位来访者可以穿梭在历史长廊中，感知哈尔滨这一年轻又富有异国风情的城市历史记忆。值得一提的是，该展览还曾荣获第十五届（2017年度）全国博物馆十大陈列展览精品推介优胜奖。

近两年来，为贯彻落实省文化和旅游厅关于组织开展“云演”、“云展”、“云

